УДК 658.14

ФОРМИРОВАНИЕ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ ОРГАНИЗАЦИИ В УСЛОВИЯХ НЕСТАБИЛЬНОСТИ ВНЕШНЕЙ СРЕДЫ: АЛГОРИТМ ВЫБОРА ИСТОЧНИКОВ ФИНАНСИРОВАНИЯ

Бондаренко А.С.

Волгоградский государственный университет, Волгоград, e-mail: kfbd@volsu.ru

Повышенная нестабильность внешней среды, финансовые санкции и ограничения привели к росту стоимости финансирования, сложности с привлечением финансовых ресурсов в необходимых объемах и с оптимальными параметрами. В связи с этим возникает потребность в более рациональном подходе к обоснованию источников финансирования компаний. Целью исследования явилось изучение таких параметров финансовых ресурсов, как надежность и доступность, и их учет при формировании финансовых ресурсов. В статье на основе анализа факторов, предъявляемых организациями, кредиторами и инвесторами к компаниям-заемщикам, а также факторов, учитываемых организациями, привлекающими финансирование при выборе партнеров – поставщиков финансовых ресурсов, предложен алгоритм выбора источников финансирования, который учитывает стадию жизненного цикла организации, ее финансовую устойчивость, риски привлечения компаний-партнеров.

Ключевые слова: финансовые ресурсы, доступность, надежность, финансовый менеджмент

FORMATION OF FINANCIAL RESOURCES OF THE COMPANY IN AN UNSTABLE ENVIRONMENT: ALGORITHM FINANCING CHOICES

Bondarenko A.S.

Volgograd State University, Volgograd, e-mail: kfbd@volsu.ru

Increased instability in the external environment, financial sanctions and restrictions have led to an increase in financing costs, difficulties in attracting financial resources in the required quantities and with the optimal settings. In this regard, there is need for a more rational approach to the justification of sources of financing companies. The aim of the study was to study parameters such as reliability of financial resources and access to their account, and the formation of financial resources. On the basis of analysis of the factors imposed on organizations, lenders and investors to the companies-borrowers, as well as the factors considered by companies to raise funds in the choice of partners — suppliers of financial resources, the algorithm of choice of sources of financing, which takes into account the stage of the life cycle of the organization, its financial sustainability, risks attracting the partner companies.

Keywords: financial resources, availability, reliability, financial management

Актуальность исследования проблемы формирования финансовых ресурсов организации в условиях финансовых санкций, приводящих к ограниченности финансовых ресурсов, требуемых для расширения, обновления и модернизации деятельности компаний, их высокой стоимости, сложности получения не вызывает сомнений.

Важность критерия доступности финансовых ресурсов отмечают как представители бизнеса, так и органов власти. Например, на заседании комитета Торгово-промышленной палаты России по инвестиционной политике, посвященном теме «Влияние санкций на инвестиционный климат в Российской Федерации», председатель совета директоров ГК «Финематика» В. Громковский «обратил внимание на возросшие трудности инвестирования, вызванные санкциями. В частности, банки лишились доступа к «длинным» ресурсам, из-за чего инвестиции в развитие резко снизились. По мнению эксперта, новые условия заставляют серьезно переосмыслить концепции инвестирования» [7]. Другой пример: К. Захаров — заместитель председателя по экономической политике Законодательного Собрания Челябинской области в феврале 2015 г., выступая на ежегодной пресс-конференция журнала «Кредитная Линия» с докладом об основных факторах и текущих ограничениях экономического роста, отметил, что «одним из ключевых условий для позитивного развития бизнеса является фактор доступности финансовых ресурсов, привлекаемых для модернизации» [3].

Не только доступность источников финансирования, но и надёжность компаний — поставщиков финансовых ресурсов играет важную роль при принятии финансовых решений и напрямую влияет на их эффективность. В качестве примера актуальности повышения надежности организаций, предоставляющих финансовые ресурсы, отметим такой факт: Торгово-промышленная палата РФ (ТПП РФ) поддержала создание в России Православной финансовой

системы (ПФС), которая, по мнению специалистов, будет способствовать повышению доверия в бизнес-среде. «ПФС будет дополнять существующую банковскую систему с помощью технологии безрискового банковского обслуживания и бюджетирования проектов, будет помогать внедрять в деловую практику повышенные этические стандарты и повышать уровень доверия в бизнес-среде, сообщает «Интерфакс» со ссылкой на пресс-службу палаты» [5]. Таким образом, именно доступность или недоступность источника финансирования – первый показатель, оцениваемый руководителями и топ-менеджерами при принятии финансового решения.

В большинстве методических подходов к выбору источников финансирования все источники делятся на две группы: собственные и заемные, и далее анализ проводится между этими двумя группами. Многочисленные теории, обосновывающие структуру капитала организации (теории Миллера – Модильяни, компромиссные модели, сигнальная модель структуры капитала, модели стейкхолдеров, теория манипулирования структурой капитала, поведенческие теории и др.), предлагают только принципиальные подходы к выбору оптимальной структуры капитала, обосновывают факторы, влияющие на структуру капитала, но не дают точных рекомендаций по выбору источников финансирования капитала для конкретной организации. Опросы менеджеров [6] показывают, что при выборе источников финансирования компании они учитывают многочисленные факторы, как финансовые: финансовая гибкость, кредитный рейтинг, нестабильность потоков прибыли, процентные ставки и др., так и нефинансовые, например, произведение благоприятного впечатления на внешних инвесторов, – но не придерживаются формальных методик и подходов, позволяющих объективировать процесс принятия решений в области финансирования. Научных исследований, посвященных анализу именно надежности и доступности финансовых ресурсов, не так и много, отметим среди них работы О.С. Немыкиной, Л.С. Гринкевич [4] и А.В. Гуковой, И.Д. Аникиной, Е.Н. Юдиной [2, 8]. О.С. Немыкина и Л.С. Гринкевич рассматривают доступность с двух позиций:

- 1) с позиции соответствия компании нормативно-правовым и экономическим требованиям внешней среды;
- 2) с позиции финансово-экономических последствий привлечения внешних источников для компании.

А подход, предлагаемый А.В. Гуковой, И.Д. Аникиной, Е.Н. Юдиной, подразумевает «доступность финансового ресурса как совокупность условий и требований к ретроспективному и прогнозному уровням финансовой гибкости и стабильности субъекта, привлекающего финансовые ресурсы» [2]. Однако исследователи оставляют за рамками и не рассматривают параметры потенциальных источников финансирования.

По нашему мнению, доступность финансовых ресурсов включает систему финансовых и нефинансовых показателей, предъявляемых субъектами внешней среды к заемщику (требования к финансовым показателям компании, требования (ограничения) по целевому использованию средств, нормативно-правовые требования к заемщику (эмитенту), требования к объему привлекаемых финансовых ресурсов (например, при эмиссии акций и облигаций), наличие других дополнительных требований (требования залога, поручительства, гарантий и др.), а также внутреннюю систему условий, которые предъявляются к самому источнику финансирования (уровень процентной ставки, срок привлечения финансовых ресурсов, время получения финансовых ресурсов, трансакционные издержки привлечения финансовых ресурсов). Каждый из предложенных показателей оценивается по шкале: высокий (-ие) (2 балла), средние (-ие) (1 балл); низкие (-ие) (0 баллов), а показатель «срок привлечения финансовых ресурсов» по шкале: меньше необходимого (2 балла), больше необходимого (1 балл), необходимый (0 баллов). Источник финансирования, набравший минимальное количество баллов, рассматривается как приоритетный.

Доступность финансовых ресурсов для организаций различных отраслей и организаций, находящихся на разных стадиях жизненного цикла, будет различна. Крупные компании выше оценивают возможность привлечения банковских кредитов, в т.ч. долгосрочных; в то же время такие источники финансирования, как факторинг и лизинг, и крупные, и малые компании оценивают как легкодоступные. По мнению автора, ранжирование источников финансирования организации в зависимости от стадии ее жизненного цикла, можно представить следующим образом (в порядке приоритетности):

I стадия – рождение:

- 1. Взносы в уставный капитал.
- 2. Самофинансирование (нераспределённая прибыль, фонды, резервы).
 - 3 Частное размещение.
 - 4. Коммерческое кредитование.

II стадия – рост:

- 1. Самофинансирование (нераспределённая прибыль, фонды, резервы).
- 2. Банковское и коммерческое кредитование.
 - 3. Лизинг.
- 4. Дополнительные взносы в уставный капитал
 - 5. Частное размещение.
 - 6. IPO.
 - 7. Слияния (компания-цель).

III стадия – зрелость:

- 1. Самофинансирование (нераспределённая прибыль, фонды, резервы).
- 2. Рыночное долговое финансирование (облигационные займы).
- 3. Банковское и коммерческое кредитование.
 - 4. IPO.
 - 5. Частное размещение.
- 6. Дополнительные взносы в уставный капитал.
 - 7. Слияния (компания-покупатель).
 - 8. Лизинг.

IV стадия – спад:

- 1. Дополнительные взносы в уставный капитал
- 2. Слияния (и компания-цель, и компания-покупатель).
- 3. Самофинансирование (нераспределённая прибыль, фонды, резервы).
- 4. Банковское и коммерческое кредитование
 - 5. Лизинг.

Учитывать стадию жизненного цикла организация будет, оценивая параметры доступности финансовых ресурсов. Так, на этапе рождения организации сложно разместить облигационный заем, поскольку большинство экспертов сходится во мнении, что «все компании, успешно осуществившие выпуск облигаций, к моменту размещения уже в течение года функционировали как публичные» [1]. Уровень трансакционных издержек также будет оцениваться по-разному для различных организаций. Одна и та же сумма трансакционных издержек для одних организаций будет оцениваться как чрезмерная (низкодоступность источника финансирования), для других - как приемлемая (высокодоступность источника финансирования). Таким образом, каждая организация в зависимости от специфики своей деятельности и стадии жизненного цикла будет индивидуально подходить к оценке предложенных показателей доступности финансовых ресурсов.

В процессе привлечения финансовых ресурсов участвуют две стороны: компания – получатель финансирования и организация (инвесторы) – поставщик финансовых ресурсов. И успешность процесса финансирования

определяет не только финансовая устойчивость компании-заемщика, но и надежность поставщика финансовых ресурсов. По нашему мнению, надежность канала финансирования проявляется в его способности выполнять взятые на себя обязательства, а также его способности быстро реагировать на изменение объемов финансирования, необходимых организации при изменении его инвестиционных и финансовых возможностей. В качестве показателей надежности предлагаются следующие:

- 1) возможность возобновления (расширения) получения финансовых ресурсов от данного субъекта финансирования;
- 2) определенность объемов получаемых финансовых ресурсов.

При этом оценка данных показателей основана на анализе многих факторов. Например, для первого показателя это такие факторы, как условия сотрудничества; барьеры входа и выхода из канала (конкуренция, конфиденциальная информация, доступная участникам канала, временные барьеры; репутация участников канала; имеющиеся и/или потенциальные отношения между участниками канала; другие факторы, важные для участников процесса финансирования.

При оценке второго показателя необходимо иметь в виду, что финансовый ресурс может быть доступным, но иметь низкую надежность, например организация решила привлечь финансовые ресурсы с помощью IPO, но точный объем ресурсов заранее запланировать сложно, или организация решила привлечь банковский кредит, но выбор конкретного банка должен быть осуществлен с учетом надежности банка.

Каждый из показателей надежности оценивается по шкале: высокий (-ие) (2 балла), средние (-ие) (1 балл); низкие (-ие) (0 баллов). Канал финансирования, набравший минимальное количество баллов, рассматривается как приоритетный.

Характеристики надежности организации - поставщика финансовых ресурсов и доступности финансовых ресурсов, а также готовность организации-заемщика к выходу на публичный рынок, поскольку финансовый рынок - один из важных каналов финансирования, необходимо учитывать в процессе принятия управленческих решений по формированию финансовых ресурсов организации. Выбор источника финансовых ресурсов представляет собой последовательность необходимых и достаточных действий менеджеров компании в процессе привлечения источника финансирования с целью реализации стратегии организации, которые необходимо осуществлять в рамках предлагаемого нами алгоритма, включающего ряд этапов (рисунок).



Алгоритм выбора источников финансирования организации

Этап 1. Оценка объемов необходимых финансовых ресурсов, исходя из целей и задач организации.

Этап 2. Оценка объемов внутренних финансовых ресурсов, которые могут быть направлены на реализацию целей и задач организации и определение необходимого

объема привлечения внешних источников финансирования.

Этап 3А. Оценка доступности внешних финансовых ресурсов и определение рейтинга доступности. Рейтинг доступности (P_{π}) определяется по формуле (1)

$$P_{_{\mathrm{I}}} = \Sigma \mathbf{E}_{_{\mathrm{I}}}, \tag{1}$$

где $\Sigma E_{_{\pi}}$ — сумма баллов по показателям доступности финансовых ресурсов, баллы.

Этап 3Б. Определение надежности канала финансирования и его рейтинга. Рейтинг надежности ($P_{\rm H}$) определяется по формуле (2)

$$P_{_{\rm H}} = \Sigma \mathcal{B}_{_{\rm H}},\tag{2}$$

где $\Sigma E_{_{\pi}}$ — сумма баллов по показателям надежности каналов финансирования, баллы.

Этап 4. Предварительный выбор внешнего источника финансирования и его канала на основе общего рейтинга надежности и доступности (рейтинга приоритетности (P_{Π}) , рассчитываемого по формуле (3), минимальное количество баллов будет определять наилучший вариант финансирования.

$$P_{_{\Pi}} = P_{_{\mathcal{I}}} + P_{_{\mathbf{H}}}.\tag{3}$$

Этап 5. Оценка достаточности финансовых ресурсов, необходимых для реализации целей и задач организации.

Этап 6. Оценка влияния выбранного источника финансирования на финансовую устойчивость организации.

Этап 7. Оценка готовности организации к выходу на публичный рынок (в случае выбора в качестве источника финансирования выпуск корпоративных ценных бумаг на публичном рынке).

Этап 8. Проверка обоснованности выбранного решения.

Предложенный алгоритм способствует выбору наиболее эффективных вариантов финансирования, исходя из целей организации. Он позволяет определить доступность финансовых ресурсов и надежность их поступления, учитывая специфику деятельности организации и стадию ее жизненного цикла, что позволит принимать более объективные решения о выборе источников финансирования организации.

Список литературы

- 1. Афанасьев А.К. Как оценить готовность компании к IPO // Финансы: стратегия и тактика. − 2010. − № 11. − С. 53–57.
- 2. Гукова А.В., Аникина И.Д., Юдина Е.Н. Доступность и надежность источников финансирования компаний: методические аспекты измерения // Фундаментальные исследования. -2015.-7(1).-C.156-160.
- Доступность финансовых ресурсов одно из ключевых условий для развития бизнеса, считает Константин Захаров. 11.02.2015. URL: http://www.deloros.ru/dostupnost-

finansovyh-resursov-odno-iz-klyuchevyh-uslovij-dlya-razvitiya-biznesa-schitaet-konstantin-zaharov.html.

- 4. Немыкина О.С., Гринкевич Л.С. Методика выбора источников финансирования деятельности компаний на основе критериев доступности и эффективности // Бизнес в законе. -2011. -№ 1. -C. 241–246.
- 5. Промышленники поддержали церковные кредиты. «Это повысит уровень доверия к банкам» 07.08.15 г. URL: http://ura.ru/news/1052218051.
- 6. Рудык Н.Б. Структура капитала корпораций: теория и практика. М.: Дело, 2004. 272 с., С. 184.
- 7. Санкции: суровая реальность, открывающая перспективы. 20.04.2015. URL: http://tpprf.ru/ru/interaction/committee/kinvest/news/71377/?COMMITTEE_CODE=kinvest&ARTICLE_ID=71377&.
- 8. Юдина Е.Н. Оценка доступности и надежности источников финансирования компании // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 3. Экономика. Экология. 2013. Вып. 1 (18). С. 181–186.

References

- 1. Afanasev A.K. Kak ocenit gotovnost kompanii k IPO // Finansy: strategiya i taktika. 2010. no. 11. pp. 53–57.
- 2. Gukova A.V., Anikina I.D., YUdina E.N. Dostupnost i nadezhnost istochnikov finansirovaniya kompanij: metodicheskie aspekty izmereniya // Fundamentalnye issledovaniya. 2015. 7 (1). pp. 156–160.
- 3. Dostupnost finansovyh resursov odno iz klyuchevyh uslovij dlya razvitiya biznesa, schitaet Konstantin Zaharov. 11.02.2015. URL: http://www.deloros.ru/dostupnost-finansovyh-resursov-odno-iz-klyuchevyh-uslovij-dlya-razvitiya-biznesa-schitaet-konstantin-zaharov.html.
- 4. Nemykina O.S., Grinkevich L.S. Metodika vybora istochnikov finansirovaniya deyatelnosti kompanij na osnove kriteriev dostupnosti i ehffektivnosti // Biznes v zakone. 2011. no. 1. pp. 241–246.
- 5. Promyshlenniki podderzhali cerkovnye kredity. «EHto povysit uroven doveriya k bankam» 07.08.15 g. URL: http://ura.ru/news/1052218051.
- 6. Rudyk N.B. Struktura kapitala korporacij: teoriya i praktika/ N.B. Rudyk. M.: Delo, 2004. 272 p., pp. 184.
- 7. Sankcii: surovaya realnost, otkryvayushchaya perspektivy. 20.04.2015. URL: http://tpprf.ru/ru/interaction/committee/kinvest/news/71377/?COMMITTEE_CODE=kinvest&ARTICLE_ID=71377&.
- 8. YUdina E.N. Ocenka dostupnosti i nadezhnosti istochnikov finansirovaniya kompanii // Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 3. EHkonomika. EHkologiya. 2013. Vyp. 1 (18). pp. 181–186.

Рецензенты:

Гукова А.В., д.э.н., профессор, директор института дополнительного образования, Волгоградский государственный университет, г. Волгоград;

Русскова Е.Г., д.э.н., директор института мировой экономики и финансов, Волгоградский государственный университет, г. Волгоград.